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教学目标
知识目标: 
a．概述遗传信息的转录和翻译。
b．运用数学方法，分析碱基与氨基酸的对应关系
情感态度与价值观:
a．通过遗传信息的转录和翻译的协作学习树立学生的协作意识和团队精神。
b．通过了解基因指导蛋白质的合成体验基因表达过程的和谐美，基因表达原理的逻辑美、简约美；认同人类探索基因表达的奥秘的过程仍未结束。
能力目标: 
a．培养和发展学生的观察识图能力，分析归纳和推理判断的能力。
b．通过基因指导蛋白质的合成过程培养学生的抽象思维能力。
c．通过独立探索提高学生的自主学习能力。
d．通过协作学习提高学生的合作意识和社会适应能力。
e．通过探究，培养学生的探究精神和创造性思维。
教学重点、难点
教学重点：遗传信息转录和翻译的过程。
教学难点：遗传信息的翻译过程。
“帮助学生形成终身学习的意识和能力”是课程改革的基本理念，因此将构建“遗传信息的转录和翻译”概念和过程的同时学会自主探究获取知识、应用知识的方法确定为教学重难点。
教学手段 
由于本节内容抽象而且复杂，涉及的物质、名词又多，对转录和翻译过程尤其是翻译过程很难理解并掌握，本节教学注重创设问题情境，以“自主学习,讨论探究和小组协作”为学生学习的基本形式，以培养学生的科学素养和动手能力为指导，融合直观式、讨论法等多种教法，实现师生互动、生生互动。学生通过小组活动，学会动脑思、动手做、动口议，在“动”中发现问题，解决问题，在“动”中培养学生的竞争合作意识。使学生从感性认识上升到理性认识，最终达到预期的教学目标。在教学中“力求更强调学生的主动学习，并增加实践环节。（《全日制义务教育生物课程标准(实验稿)》）”
教学过程
	教学程序
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课前准备
	自制一部分教具
	通过阅读教材课前探究遗传信息的转录和翻译的过程，并根据自己的理解自制教具。
	“教材既是教师开展教学活动的基本素材，又是学生学习的主要材料。”在此过程中，学生既学习了获取信息、加工信息的基本方法，又得到了一个主动参与和动手的机会。

	情境创设
	播放《侏罗纪公园》片段
提出问题：在现实生活中，利用已经灭绝的恐龙DNA分子，真的能够使恐龙复活吗？
产生新问题：如果能利用恐龙的DNA使恐龙复活，你认为主要要解决什么问题？
引入：性状的体现者是蛋白质，基因是如何指导蛋白质的合成呢？引出课题──基因指导蛋白质的合成（板书）
	能（不能）
思考后回答(需要使恐龙的DNA上的基因表达出来，表现出恐龙的特性)
	创造情景──激发兴趣
从社会关注的与生物学有关的热点问题切入，为探究性学习创设情境。
巩固旧知识
个别提问能让每个学生都思考

	自主探究
构建概念
1、通过分析科学家的实验，探究遗传信息的转录
2．识图比较DNA和RNA为转录的学习作铺垫
3．突破转录的过程这一重难点
4．探究密码子的概念、种类、及特性
5．识别tRNA结构示意图，理解反密码子的概念
6．重点突破翻译的过程这一难点
	提问引发思考：DNA主要存在哪里？蛋白质在哪里合成？
引导探究：细胞核的DNA是怎样指导细胞质的蛋白质的合成呢？请推测。（同时课件展示问题）
继续探究：哪种推测可能性更大？说出你的理由。
谁能做它们的信使呢？
分析并提出假设：RNA与蛋白质的合成有关。你能设计一个简单的实验来证明吗？（课件展示问题）
课件展示1955年Brachet的实验，得出结论。（教师边展示边讲解）
继续设疑：既然RNA与蛋白质的合成有关，细胞中的RNA从何而来呢？
我们要追踪一种物质从哪里来，用什么方法？用同位素标记法标记哪种元素呢？我们先了解RNA的组成。
课件展示：DNA与RNA的比较表格
（分析课件）了解RNA的有关知识和它与DNA的区别后，我们就可以用同位素标记RNA，它的特有组成成分是什么?

探究实验：课件展示1955年Laster Gold的变形虫放射性标记实验过程图解（边展示边讲解）
过渡并引入：把DNA中遗传信息从细胞核中转移到细胞质中控制蛋白质合成的物质，很可能就是RNA。DNA的遗传信息是怎么传给RNA的？（课件展示问题）
课件展示转录的动画过程
布置阅读任务。
构建“转录”概念：同学们能不能根据我们的动画演示过程试着构建出“转录”的概念呢？请讨论
思考并总结转录过程的有关知识
探究密码子： DNA的碱基序列转录到了mRNA的碱基序列，那么mRNA如何将其碱基序列翻译为蛋白质的氨基酸序列呢？ 

要想知道这个过程，首先要寻找碱基与氨基酸之间的对应关系。
碱基与氨基酸之间的关系是怎样的呢？（展示问题）
探究：4种碱基是怎么决定这20中氨基酸的呢？
一个氨基酸至少需要多少个碱基才能够决定20种不同的氨基酸？至少三个碱基决定一个氨基酸，怎么证明这个猜想是正确的呢?(实验证明)>

课件展示克里克实验
提出密码子概念。
课件展示密码子表。
（教师边提问边总结）
探究新内容：那些游离在细胞质中的氨基酸，是怎样运送到核糖体的呢？
课件演示tRNA（教师边演示边讲解并提出反密码子）
继续设疑：tRNA怎样把细胞质中游离的氨基酸运到蛋白质的“装配机器”──核糖体上呢？────引出对翻译过程的学习
课件演示翻译动画过程。
教师演示动画并讲解
首先提出问题串：翻译的场所、过程、原料、产物、酶、模板、模板的去路、配对的原则分别是什么？
给学生肯定后，课件演示动画。
构建出翻译的概念
课件展示翻译概念
归纳：翻译过程的有关知识。
课件展示翻译过程总结
课件展示一个连续的过程了解基因指导蛋白质合成的全过程。
	（细胞核）
（细胞质）
可能会回答出两种
学生利用已学知识回答DNA在细胞核中存在染色质中，它不能从核孔出来到达细胞质。所以可能会有信使来帮助完成这个过程。
学生思考，讨论后设计实验，并回答
（同位素标记法）
同学们阅读课本了解RNA的有关知识同时回忆DNA并比较一下它们有什么区别。
学生阅读书本后回答RNA的有关知识（学生边回答边展示）
（尿嘧啶）
思考分析实验并得出实验结论
同学们通过动画过程来了解，注意DNA在传给RNA遗传信息的过程中需要的条件。
同学们阅读课本63页这一过程的图解。
课件边演示学生边解说（教师给予及时评价及补充，特别提出碱基互补配对原则）
学生思考并讨论
学生根据转录的过程回答并相互补充最终构建出“转录”的概念
学生总结转录过程。
学生思考片刻
根据教师分析理解数学的排列组合方法并进行简单推导。
学生和教师一起分析克里克实验并得出结论）
学生理解密码子概念。
根据密码子表分析找出相关信息。
学生根据教师提供的资料思考并理解相关知识。
学生仔细观察并理解翻译过程。
同学们根据动画过程以及课本66页示意图一起动动手。学生用教具模拟翻译过程。
学生代表用教师教具边模拟边讲解翻译过程。
学生观看并再次理解及巩固。
同学们根据我们学习的内容构建翻译概念。
同学们一起总结翻译过程的有关知识。
	突出矛盾激发学生探究的欲望
提出问题是科学探究的基础，解决科学问题常常需要作出假设
鼓励学生自己观察、思考、提问，并在提出假设的基础上进行探究活动方案的设计和实施。
分析科学家研究过程让学生感受科学探索的乐趣，培养学生比较、分析、想象及由现象揭示本质的探索思维能力和实事求是的科学精神。
培养学生比较、归纳、推理的能力。
让学生感受科学家严谨的科学思维过程。
通过分析经典实验，让学生领悟科学探究的魅力。
先从整体上把握全过程
教材既是教师开展教学活动的基本素材，又是学生学习的主要材料。
带着问题看图，引导学生自学。
通过观察、讲述来突破这一重点。
训练学生分析总结问题的能力。
运用数学方法，分析碱基与氨基酸的对应关系，培养学生的假设推理能力
培养学生合作学习的精神
提供更多的机会让学生亲自参与和实践，有目的、有步骤的让学生参与自主学习活动
设疑以激发探究的欲望
教师的及时肯定和学生的主动参与使他们热情高涨，很好地加强了对知识点的巩固和理解。
借助多媒体手段和学生亲自动手模拟，突破翻译过程的难点。

	构建网络
	问题提升：DNA的遗传信息通过转录传给RNA，RNA再翻译成蛋白质的氨基酸序列，这一过程有何数量关系？（边展示课件边讲解）
课件展示基因指导蛋白质的合成过程知识网络。
	根据已有知识及本节课所学内容一起构建知识网络。
	

	拓展升华
	前后呼应：利用恐龙的DNA能使它复活吗？
展示：与本节知识相关网站的链接
结束语：让我们用基因学专家杨焕明院士的话来结束我们这节课吧：生命是美丽的。探索生命的奥秘一定会使我们的人生更美好，也将使生命世界更美好！ 
	学生充分体验到生命活动中的和谐美、逻辑美和简约美。
	与本节知识相关网站的链接，供学生课后进行延伸性学习，促使其萌发新的学习动机。



